



# 乡村振兴 「镇」先行

东丰县大阳镇光伏产业园



东辽县甲山乡下湾村的招牌大李子

## 东丰县大阳镇

### 唱响乡村振兴主旋律

东丰县大阳镇距东丰县城25公里,是东丰县辖区面积最广、农业人口最多的镇。近年来,大阳镇不断加大推进农村产业结构调整步伐,积极推动一、二、三产业纵深融合发展,以光伏特色小镇建设为实施乡村振兴战略总抓手,探索出了“一核促四化、一主带四产、一心联四廊”的乡村振兴战略理念,各项事业节节攀升。

大阳镇围绕绿色产业、特色产业、养殖产业、新兴产业作文章。注重产业规模化、现代化、经营化品牌创建发展,进一步激发农业农村的发展活力。

持续推动绿色产业,不断壮大特色产业,积极扩大养殖产业,着力搭建乡村旅游观光。截至目前,全镇累计达到畜禽标准化养殖场15个,规模养殖户116个;在农村人居环境卫生整治方面,该镇注重顶层设计,让整治工作“重要”起来;强化建章立制,让整治效果“长久”起来;集中清理整治,让镇(村)环境“整洁”起来;开展绿化美化,让乡村风景“靓绿”起来;创建“美丽家园”,让农家小院“宜居”起来。

切实强化农村基础设施建设。大阳镇红旗村村组巷路硬化项目投入扶贫专项资金90万元,硬化红旗村一组、二组村组巷路1公里、九组组路1.2公里。建标准5人制40米x20米足球场共2块,总占地面积12000平方米。

统筹全局,落实百万亩造林工作。大阳镇以问题为导向、以目标为统领,倒排工期,加大统筹协调力度,层层落实责任,实施百万亩造林工程。2020年,637公顷造林地块已全部落实到位。其中,林地还林约460公顷、流转土地76公顷。福合村与森淼集团合作,流转土地50公顷种植大榛子,将从2021年陆续见果,至2028年进入盛果期,预计每株产果10—15斤左右,目前市场价格每市斤12—15元,预计产值在1200—1500万元。

乡风文明助推传统文化传播,弘扬社会正能量,助推宜居村庄建设。

大阳镇成立23支志愿者服务队伍,帮助解决孤儿、孤独老人、贫困村民等弱势群体生活困难,并形成长效帮扶机制。同时有效利用农家书屋、文化大院、宣传长廊等文化阵地,积极探索“政府规划、群众参与、社会共建”模式,鼓励农民自发成立兴趣爱好协会,充分发挥好大阳镇武术协会、秧歌队等民间团体的作用,为百姓营造一个家风和谐、民风淳朴、生活幸福的宜居环境。

大阳镇充分发挥党支部“压舱石”的作用,探索“支部牵头、党员示范、党群共治”的三级治理模式。

自开展脱贫攻坚工作以来,该镇积极争取各类专项资金550万元,共实施扶贫产业项目6个。截至2019年年底,已产生35.3万元收益,收益全部用来为贫困户进行分红。为激发贫困户内生动力,该镇今年共设置25个光伏公益岗,用光伏收益来为贫困户开资。

本版稿件由本报记者 王超 采写  
本版策划 戚凯慧

## 东辽县甲山乡

### 绿水青山就是金山银山

甲山乡位于东辽县东北部,毗邻四平市伊通县,西靠二龙湖,辖区面积96平方公里,全乡辖13个行政村,63个村民小组,总人口15360人。

近两年,甲山乡以农业农村为依托,以食用菌栽培为引领,大力发展棚膜经济,探索畜禽养殖和绿色无公害蔬果、小杂粮产业循环规律,发展物流、餐饮等第三产业,挖掘二龙湖、四甲山等资源优势发展旅游业,逐步推进“一带四区”建设。

深化农业产业结构调整,发展特色农业。紧紧围绕“农业增效、农民增收”这个主题,坚持因地制宜,调整产业结构。近几年,甲山乡棚膜经济迅猛发展,共有大棚77栋,面积100余亩。大棚里种植木耳、香菇、蔬菜、瓜果等多种土特产品,为农户带来了可观的经济收入。“五龙香瓜”“杨二李子”远近闻名。

发挥龙头企业作用,带动村民致富。东辽县优山农业开发有限公司就是甲山乡优秀企业的代表,项目计划总投资约4000万元,用地1.4公顷。项目内容为葡萄种植、高级葡萄酒酿造、休闲旅游、农业观光。项目达产后,年可实现营业收入2400万元,利润700万元,所得税200万元。酒庄建成后,将采用“公司+农户”的模式带动周边群众种植特种葡萄,用于酒庄酿造高端葡萄酒。同时,将培育绿色有机果蔬发展现代农业,增加就业机会,拉动甲山经济发展。目前,该项目已投入1000万元,已经完成园区道路、园区宿舍、库房及餐厅建设。完成198.6亩特种葡萄园土地流转及7个品种试栽工作。

人居环境整治力度空前,积极推进“美丽家园”建设,不断提升人居环境整体质量。实施旧墙改造工作,新建实体墙3779米,拆除违章建筑400余处,计9000余平方米,有效治理了农村乱堆、乱放的问题,消除了安全隐患。更换老旧杆子,打造景观带等方式改善人居环境。利用清理出的柴草垛底及空闲地打造党建广场4个,共计5000平方米,安装党建宣传雕塑4个;新建村民休闲广场等景观带9处,农村人居环境有了极大改观,人民群众幸福感知明显增强。评选“美丽家园”示范户287户,“美丽庭院”示范户188户,“干净人家”示范户410户。村庄、道路绿化美化得到提升。2018年,2018年、2019年两年木耳分红116000元,全部用于贫困户学生和贫困户。

脱贫攻坚工作扎实开展。积极落实“两不愁”“三保障”要求,推动脱贫攻坚工作开展。危房改造全部完成。对全乡贫困户水质将进行检测,对水质不达标的或无水井的贫困户进行打井,雨露计划精准实施。为所有贫困户建立健康档案落实“先诊疗后付费”政策,贫困人口农村合作医疗参合率100%。扶贫项目稳步推进。光伏发电项目产生效益全部用于贫困户分红,2018年、2019年两年木耳分红116000元,全部用于贫困户学生和贫困户。

## 龙山区寿山镇

### 美丽宜居 城边小镇

寿山镇位于辽源市区东部,是典型的城郊镇。全镇辖区面积154.3平方公里,下辖18个行政村,108个村组,总人口43338人,耕地面积4993公顷。

几年来,寿山镇党委、政府在龙山区委、区政府的领导下,树立共同打造大美寿山新形象的坚定信念,认真贯彻落实乡村振兴战略,追逐“农业要强、农村要美、农民要富”的奋斗目标,镇、村干部不等不靠,积极作为,各项工作取得了一些阶段性的成果。

产业富镇。寿山镇加大民营经济扶持力度,促成广而洁、益尔康等“双停”企业恢复生产,福阳科技农村户用环保厕所实现量产。扎实推进第三批农民工返乡创业试点工作,周家酸菜被命名为“省级农民工返乡创业示范基地”。同时,该镇聚焦特色资源开发,全力促进产业发展,全力打造“万亩经济林培育基地、五千亩代耕代做示范区、三千亩中草药种植园区、一千亩秋白菜种植园区、一千亩无公害水稻种植基地、五百亩中华雪红果苗木基地、一百亩反季棚室采摘园、三十万株花卉苗木基地”八个产业园区,促进全镇农业产业结构调整。

2020年,镇党委、政府再拟寿山产业兴旺新蓝图,计划以永志村现有产业为基础,确定打造以乡村餐饮、度假、旅游、采风为主的田园综合体“农家乐”。以占地1.4万平方米的龙泉湖山庄为中心,结合永志村、永康村等特色的果蔬采摘以及中草药种植园为新兴特色产业,为市民提供休闲度假、餐饮娱乐服务,让寿山镇成为市民的采摘点、星期天的歇脚点、休闲娱乐的用餐点。

以陌上花开、陌上时光项目为主要建设任务,对热闹街西侧老旧房屋实施改造,拟建成集商贸、住宅、农耕于一体,错落有致的高档住宅小区。目前征收工作已接近尾声。

通过务实举措确保完成今年年底前剩余贫困人口全部脱贫目标。

生态兴镇。寿山镇加大力度营造良好生活环境,实现农村人居环境立体提升。全力推进环境整治工作,强化环境整治细节,彻底解决三边秸秆和畜禽粪污无害化处理问题。以创建“美丽家园”为目标,按照一村一特色、一墙一风景的原则,因地制宜修建围墙、因陋就简维修院墙,安装木栅栏围墙。完成17条组级道路改造,对村组道路全部绿化栽植苗木,打造万米绿化景观。

持续开展美丽家园提标扩面活动,创建星级标准户、美丽庭院、干净人家。永治村被评为“吉林省3A级美丽乡村示范村”,黑牛村、忠诚村被评为“省级美丽乡村示范村”。通过评比挂牌、文明实践积分超市,激发农户文明意识,促进农户家庭普遍实现室内干净、庭院整洁。

深入开展扫黑除恶专项斗争,充分调动全社会力量积极参与监督举报黑恶线索,让黑恶势力无处遁形,形成压倒态势。

文明旺镇。在新农村精神文明创建活动中,寿山镇以移风易俗拒绝“无事宴”为引领,在全镇范围内兴起了整顿农村“无事宴”之风。向全镇居民发出16325张倡议书。与全镇14800余户家庭签订了不办“无事宴”的承诺书。通过党委政府的教育、引导、行政干预,广大村民自觉“无事宴”为家庭造成的经济压力,纷纷投入到拒绝“无事宴”的行动中,更有部分家庭取消了原定的“乔迁、上梁、升学、满月”等“无事宴”。

全面落实社会保障,积极做好复员退伍军人、“五老”人员、革命伤残军人和军烈属的工资、抚恤金、定期补助、优待金和补贴的管理,对全镇现役、退役、转业退役军人家庭悬挂光荣牌。

“实干则兴”,寿山镇党委政府带领广大干部群众,以新时代“愚公”精神,抢抓机遇、率先垂范,以更大的格局、更高的标准、更实的举措,奋力在乡村振兴的大潮中争先进位,砥砺前行。

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国的重大历史任务,是新时代做好“三农”工作的总抓手。我市把实施乡村振兴战略当作必须完成的新时代答卷,认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要指示精神,强化组织领导、明确任务措施、精心谋划推动,“五大振兴”协同发展,谱写了新时代辽源乡村振兴新篇章。

中央有指示,省里有部署,市里有举措,各县(区)更将“三农”作为重点工作。因此,各乡(镇)的领导干部带领群众俯下身,撸起袖子加油干,以新时代的辽源速度发展着“三农”事业,以翻天覆地的变化向党的百年华诞献礼。



龙山区寿山镇永治村党建主题公园

## 西安区灯塔镇

### 坚决打好乡村振兴这场“硬仗”

灯塔镇位于辽源市北部,属城乡结合部,盛产玉米、水稻、大豆、高粱等农作物,石材、木材等资源储量极为丰富,具有得天独厚的区位优势。

2020年,是全面建成小康社会目标实现之年,是脱贫攻坚收官之年。为进一步巩固脱贫成果,防止已脱贫人口返贫情况发生,切实稳定贫困家庭收入,对全镇建档立卡贫困人口务工就业情况进行摸排,共计22人在省内及省外就业并上报至区扶贫、就业部门。认真统计扶贫产业中农产品销售情况,积极落实消费扶贫专项行动,切实防止扶贫农产品积压、滞销现象;投入扶贫资金1.8万元,在三个贫困村设立6个扶贫特岗,切实解决贫困户疫情期间就业问题,给贫困户提供基础生活保障;并携手中国大地财产保险股份有限公司辽源中心支公司为该镇232户405名建档立卡贫困户进行保险,因意外致贫(火灾爆炸)和因灾致贫(自然灾害)两个险种,费用共计:一万零七百元。

提振“精气神”,充分发挥扶贫工作力量作用,帮助建档立卡贫困户群众落实防控措施。做到“全保障”,积极做好产业项目,坚决打赢脱贫攻坚攻坚战。

脱贫致富的关键在增收,增收的重点在于发展产业。2020年该镇积极谋划各项产业扶贫项目,立足已有产业资源的优势,实施沐雨村鼎盛彩印厂扩建项目,投入扶贫资金28万元,用于企业厂房扩建,年底为沐雨村贫困户进行分红。投入扶贫资金170.2万元,实施碾山村特色种植产业园三期项目,计划在碾山村2组建设4栋温室大棚,建筑面积3600平方米,采取与龙头企业合作+自主经营模式,种植蔬菜、花卉等,预计每年可为村集体增加8万元集体收入。目前碾山村特色种植产业园三期项目的选址、测绘和编制可行性研究报告已完成,正在建设当中。做好已实施产业项目的分红工作,全镇23个村共收到分红资金67.2万元,其中为贫困户分红31.68万元,受益贫困人口416人。

下半年,该镇将聚焦产业发展,强化致富增收。系统梳理扶贫产业合同,对今年到期的产业项目续签。继续督导扶持金河林厂、蒲公英基地、景达牧业、特色种植园等项目,做好今年项目分红工作。

该镇一边做好脱贫攻坚工作,一边认真贯彻落实农村人居环境整治工作精神,严格对照“示范村”“先进村”“达标村”的创建标准,统筹推进各项任务。

责任落实到位。多次组织召开农村人居环境整治专题会议,制定下发实施方案,明确目标要求、重点任务、创建标准等。成立灯塔镇农村人居环境整治工作领导小组,严格落实包村领导和包村干部包保责任,做到领导带头干、部门领着干、村组具体干,形成镇村联动,合力推进的工作局面。同时,宣传动员员到位,清理整治到位。



西安区灯塔镇碾山村特色种植产业园